

■新丝路 新动能 新未来**风劲帆满 电商启航****——保定电子商务产业高质量发展综述**

□保定晚报记者 邱恩宇 刘佳

今年年初,抖音发布《2023抖音电商产业带发展这一年》数据报告,在全国产业带城市商品销量排名中,保定位居全国第八位,成为该项榜单中唯一上榜的北方城市。

之所以能取得如此成绩,与全市上下深入贯彻习近平总书记关于发展数字经济的重要论述,紧紧围绕《保定市电子商务产业发展2023年行动方案》任务目标,深入推进电商模式与业态迭代创新,持续提升电商发展基础,推动产业链集群发展密不可分。

风劲帆满海天阔,电商启航正当时。

立足建基地、搭平台、引项目、开直播、促融合发展思路,我市不断壮大电商经营主体,探索电商融合发展新模式,拓宽网红经济发展路径,稳步推进电子商务产业高质量发展。

如今,全市已拥有省级电商示范基地4家,省级电商示范企业10家,商务部数字商务企业1家;培育打造了83个淘宝村,40个淘宝镇。今年1—6月,全市网络零售额实现2424627.9万元,同比增长10.08%;其中实物商品网络零售额达到2116410.4万元,同比增长11.95%。

**以生态为保障
需求要素不断完善**

近年来,保定积极抢占电商发展新赛道,统筹电商园区、物流园区、智慧云仓、分拨中心建设,推进运输、仓储、配送多方融合、多措增效、多点支撑,全面打造保定北方电商名城和区域供应链基地。

聚焦培育电商经营主体,在市、县两级建立具备电商运营、供应链优选、品牌建设、全媒体营销、数据分析、金融服务、企业服务等多功能于一身电子商务公共服务平台。根据企业及个人需求提供定制化服务,提高从业者执业能力,纾解企业堵点,伴随企业生长。目前,市级电商公共服务中心和13个县(市、区)已完成县级电商公共服务中心建设,孵化和扶持电商企业2300多家。

围绕电商、物流、仓储三大主导产业,鼓励快递企业融入小微企业发展,通过入场物流、仓储+配送、订单末端配送、区域性供应链服务、嵌入式电子商务等模式,推动形成快递与快运联动、电商与仓储融合的发展格局。

**以数字为支撑
融合电商发展新业态**

数实融合,电商为媒,激活经济增长“新引擎”。

作为全国著名“纺织之乡”,高阳县产业基础扎实,而电子商务为高阳纺织开拓出发展新空间。通过孵化电商企业、强化平台对接、开展技术培训等方式,高阳县加快促进数字技术与产业集群深度融合,实现线上与线下市场的良性互动。全县打造培育了4个淘宝镇、6个淘宝村、5000余家电商店铺,其中100余家能够开展跨境电商业务,主要销售纺织产品、农产品、农机配件以及电器材料等,电商年交易额200多亿元。



1688保定产业带培育项目,提升企业线上核心竞争力。

为深化电商与箱包产业的融合创新发展,白沟新城成立了箱包产业数字化转型赋能中心,运用大数据分析、云计算服务等技术为箱包企业“把脉问诊”,并完成了区域企业公共服务平台、数字化转型诊断平台、白沟企策汇、白沟服务网等12项模块建设。同时,通过与抖音官方平台合作打造“白沟箱包产业带”项目,签约服务商338家,实现交易额收入5.2亿元,销售同比增长35.5%,白沟箱包销售进入以短视频和直播为主要形式的新电商时代。

**以人才为根本
打造北方电商人才新高地**

锚定推动人才培养、电商培育、产业招引、数字转型一体化发展目标,我市启动“十万电商”公益培训。围绕直播电商、跨境电商、店铺运营等重点内容,先后开展基础能力培训班8期,各县(市、区)开展各类培训200余期,累计培训超10万人,线上观学60多万人,精英人才培训1000余人。参训学员新开店铺7800余个,带动就业4万多人。

农村电商高质量发展离不开电商“新农人”。聚焦构建农村电商人才体系,培养一批技能型、创业型、管理型农村电商人才,我市推出农村电商人才公益培训活动。培训从账号搭建、脚本写作、店铺操作、短视频拍摄等方面进行详细讲解,着力培养“村播达人”“带货新农人”。截至今年3月,培训已开展5期,培训人数达11100余人,带动农村电商人才队伍整体提质升级。

**以活动为媒介
擦亮保定电商金名片**

活动办起来,人气聚起来,产业兴起来。通过举办形式多样、丰富多彩的系列活动,保定电商这张金名片被不断擦亮。



直播间里,带货达人正在介绍县域特色产品。

3月26日,以“平台赋能 质造强市 助力高质量发展”为主题的1688保定产业带培育项目正式启动,300多家生产型企业参与其中。现场发布1688保定生意倍增计划,根据保定产业带特色、数字化能力水平、线上服务能力、经营主体信用等多维度标准推出“1688保定产业带数字地图”线上资源,并通过持续性培训赋能、合规指导等帮助企业加快数字化转型步伐,提升企业线上核心竞争力。

眼下,由中国电子商会主办,以“新丝路、新动能、新未来”为主题的2024亚洲电子商务生态大会,将在我市举办。届时,国内数字经济领域专家学者、电子商务知名企业代表等业内精英齐聚保定,共享电商发展新成果,共话电商变革新趋势。围绕跨境电商、丝路电商等重点话题,主题演讲、项目签约等活动将依次展开,并配套开展“直隶臻品·保定好物”选品会、京东“春晓计划”走进保定暨京东高质量发展大会、提振消费活力培训会、跨境电商平台推介会等系列活动,以数字经济新引擎激发保定高质量发展新动能。

(本文图片均由市商务局提供)

环境与健康息息相关 保护环境能促进健康